

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Смирновой Ариадны Станиславовны

«Влияние социальных изменений на лексический состав немецкого языка»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата филологических наук по научной специальности

5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки)

Тема влияния глобальных событий на немецкий язык, которой посвящено диссертационное исследование Смирновой А.С., является весьма *актуальной*, поскольку ее рассмотрение позволяет проанализировать ряд проблем, возникающих в области пополнения словарного запаса немецкого языка.

Цель исследования «изучить причины и способы влияния социальных изменений на словарный состав немецкого языка при привлечении обширного материала из разных исторических периодов» успешно достигнута, поставленные автором задачи в основном решены.

Научная новизна и теоретическая значимость работы заключается в анализе большого количества научной литературы, установлении причин и методов воздействия социальных процессов на лексический состав немецкого языка.

Использование в работе интегрального подхода на стыке лингвистики и социологии позволило автору доказать положения, выносимые на защиту. Работа логична и убедительна. Особый интерес вызывает предложенная А.С. Смирновой классификация актуальных глобальных социальных процессов, оказывающих влияние на лексический состав немецкого языка: глобализация и интернационализация, политика и войны, технологический и научный прогресс. Согласимся с утверждением автора о том, что выделение данных процессов способствует лучшему пониманию причин массового словотворчества именно в этих областях. Вероятно, культура также влияет на лексический состав языка. Можно ли постулировать результаты проведенного исследования на другие языки? Все ли социальные процессы были задействованы в прошлом и будут актуальны в будущем в аспекте их воздействия на лексический состав немецкого языка?

Автореферат дает полное представление о диссертационной работе, а публикации (10 статей, 3 из которых опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ) отражают основное содержание исследования. Полученные результаты и выводы соответствуют *паспорту заявленной специальности*.

Полагаем, что диссертация А.С. Смирновой «Влияние социальных изменений на лексический состав немецкого языка» представляет собой законченное, выполненное на высоком научном уровне исследование актуальной проблемы современной немецкой лексикологии и отвечает требованиям «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с

последующими изменениями), а ее автор, Смирнова Ариадна Станиславовна, заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки).

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка), профессор, профессор кафедры теоретического и прикладного языкознания ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»

Питина Светлана Анатольевна

Я, Питина Светлана Анатольевна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с защитой диссертации Смирновой Ариадны Станиславовны, и их дальнейшую обработку.

454001, Россия, Челябинск, ул. Бр. Кашириных, 129
+7(351)7997026, +7(351)7997027
sap.pitina@rambler.ru

«11» декабря 2023 г.



Питина СВ
Светлана Анатольевна
специальности по кафедре